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DESTAQUE AQUI

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO
Nome: Assinatura do Candidato: Inscrição:

PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINÓPOLIS
EDITAL 01/2017 - NÍVEL SUPERIOR

ENFERMEIRO  DO TRABALHO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

INSTRUÇÕES GERAIS

I. Nesta prova, você encontrará 07 (sete) páginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta) questões objetivas 
correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa (10 questões), Conhecimentos Gerais (10 questões), 
Conhecimentos Específicos (20 questões) e uma prova discursiva.

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos no cartão de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
III. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente, 

solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse 
sentido.

IV. Assine e preencha o cartão de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.
V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, notifique 

o fiscal.
VI. Marque o cartão de respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo 

no próprio cartão de respostas.
VII. A resposta da Prova Discursiva deverá conter no mínimo 20 (vinte) e no máximo 30 (trinta) linhas. Transcreva, com caneta 

azul ou preta, para a Folha de Respostas, no espaço da questão correspondente. 
VIII. A leitora óptica não registrará as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma alternativa.                                
IX. O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas.
X. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de respostas e este caderno. As observações ou marcações registradas 

no caderno não serão levadas em consideração.
XI.  Você dispõe de 03h30m (três horas e trinta minutos) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais 

para marcar o cartão de respostas. 
XII. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora  após seu início. 
XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares. 

 Boa Prova!

LEIA COM  ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto  

 No Brasil, entre o “pode” e o “não pode”, encontramos um 
“jeito”, ou seja, uma forma de conciliar todos os interesses, 
criando uma relação aceitável entre o solicitante, o funcionário-
autoridade e a lei universal. Geralmente, isso se dá quando 
as motivações profundas de ambas as partes são conhecidas; 
ou imediatamente, quando ambos descobrem um elo em 
comum banal (torcer pelo mesmo time) ou especial (um amigo 
comum, uma instituição pela qual ambos passaram ou o 
fato de se ter nascido na mesma cidade). A verdade é que a 
invocação da relação pessoal, da regionalidade, do gosto, da 
religião e de outros fatores externos àquela situação poderá 
provocar uma resolução satisfatória ou menos injusta. Essa é 
a forma típica do “jeitinho”. Uma de suas primeiras regras é 
não usar o argumento igualmente autoritário, o que também 
pode ocorrer, mas que leva a um reforço da má vontade do 
funcionário. De fato, quando se deseja utilizar o argumento da 
autoridade contra o funcionário, o jeitinho é um ato de força 
que no Brasil é conhecido como o “Sabe com quem está 
falando?”, em que não se busca uma igualdade simpática ou 
uma relação contínua com o agente da lei atrás do balcão, mas 
uma hierarquização inapelável entre o usuário e o atendente. 
De modo que, diante do “não pode” do funcionário, encontra-se 
um “não pode do não pode” feito pela invocação do “Sabe com 
quem você está falando?”. De qualquer modo, um jeito foi dado. 
“Jeitinho” e “Você sabe com quem está falando?” são os dois 
polos de uma mesma situação. Um é um modo harmonioso 
de resolver a disputa; o outro, um modo conflituoso e direto 
de realizar a mesma coisa. O “jeitinho” tem muito de cantada, 
de harmonização de interesses opostos, tal como quando 
uma mulher encontra um homem e ambos, interessados num 
encontro romântico, devem discutir a forma que o encontro 
deverá assumir. O “Sabe com quem está falando?”, por seu 
lado, afirma um estilo em que a autoridade é reafirmada , mas 
com a indicação de que o sistema é  escalonado e não tem uma 
finalidade muito certa ou precisa. Há sempre outra autoridade, 
ainda mais alta, a quem se poderá recorrer. E assim as cartas 
são lançadas. 

(DAMATTA, Roberto. O modo de navegação social: a malandragem 
e o “jeitinho”. O que faz o brasil, Brasil?. Rio de Janeiro: Rocco, 

1884. P79-89, (Adaptado) . 
1)	 Ao	afirmar	‘No	Brasil,	entre	o	“pode”	e	o	“não	pode”,	

encontramos	 um	 “jeito”’,	 para	 a	 sustentação	 da	 sua	
tese	o	autor	faz	uso	de	duas	estratégias	argumentativas	
que	podem	ser	identificadas	como:	
a) exemplificação e repetição de ideias.
b) postura objetiva e desconstrução de tese.
c) generalização e inclusão do emissor no discurso. 
d) autoquestionamento e conformidade. 

2)	 Ao	 estabelecer	 uma	 distinção	 entre	 o	 “Jeitinho”	 e	 o	
“Você	sabe	com	quem	está	falando?”,	o	autor	mostra	
que,	em	sua	opinião,	ambos	são:	
a) práticas que fazem uso da hierarquização como 

mecanismo de obtenção de benefícios. 
b) formas de evidenciar uma crítica clara aos sistemas das 

instituições em geral. 
c) meios regulamentados que solicitam a denúncia dos 

envolvidos nas práticas. 
d) estratégias diferenciadas que visam a driblar regras ou 

mecanismos protocolares. 

 

	 Considere	 o	 fragmento	 abaixo	 para	 responder	 às	
questões	3,	4	e	5	seguintes.	

“A verdade é que a invocação da relação pessoal, da 
regionalidade, do gosto, da religião e de outros fatores 

externos àquela situação poderá provocar uma resolução 
satisfatória ou menos injusta.”

3)	 Em	períodos	mais	longos,	deve-se	reforçar	o	cuidado	
para	a	análise	de	suas	partes.	Nesse	sentido,	percebe-
se	que	a	segunda	oração	é	subordinada	à	primeira	e	
deve	ser	classificada	como:	
a)  substantiva predicativa. 
b)  adverbial concessiva. 
c)  adjetiva restritiva. 
d)  adverbial causal. 

4)	 A	 locução	verbal	destacada	no	 trecho	permite	 inferir,	
por	parte	do	enunciador,	uma	expressão	de:	
a) possibilidade. 
b) submissão. 
c) desinteresse. 
d) convicção. 

5)	 Cumprem	 papel	 caracterizador,	 podendo	 ser	
classificados	 como	 adjetivos,	 todos	 os	 vocábulos	
abaixo,	EXCETO:	
a) “pessoal”.
b) “externos”.
c) “menos”. 
d) “injusta”.

6)	 Em	 “Há	 sempre	 outra	 autoridade,	 ainda	 mais	 alta,”,	
o	 emprego	 do	 singular	 na	 forma	 verbal	 em	destaque	
deve-se:	
a)  à impessoalidade do verbo “haver” no contexto. 
b)  à concordância entre o verbo e o sujeito “autoridade”.
c)  ao emprego do advérbio sempre com sentido atemporal.
d) ao sujeito desinencial subentendido pelo verbo “haver”. 

7)	 Na	última	frase	do	texto,	o	autor	faz	uso	de	uma	ideia	
que	confere	à	conclusão	um	sentido	figurado	que	deve	
ser	entendido	como	uma:	
a) hipérbole. 
b) metáfora.
c) antítese. 
d) prosopopeia.

8)	 No	 fragmento	 “Um	 é	 um	 modo	 harmonioso	 de	
resolver	 a	 disputa;	 o	 outro,	 um	 modo	 conflituoso	
e	direto	de	 realizar	a	mesma	coisa.”,	o	autor	 faz	uso	
das	 construções	 em	destaque	 que	 se	 encontram	 em	
paralelismo	 sintático.	 A	 estratégia	 coesiva	 ilustrada	
nesse	procedimento	é	o	emprego	de:	
a) um termo sinônimo, equivalente.  
b) uma expressão de sentido mais abrangente. 
c) um hipônimo de caráter mais específico. 
d) uma nominalização de forma verbal. 

9)	 No	início	do	texto,	o	emprego	da	vírgula	que	segue	a	
expressão	“No	Brasil”	deve	ser	justificado	por	tratar-
se	de:	
a) uma oração intercalada. 
b)  um aposto ilustrativo de lugar. 
c)  um objeto anteposto ao verbo que complementa. 
d) um adjunto adverbial deslocado da ordem direta. 
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10)	No	 trecho	 “A	 verdade	 é	 que	 a	 invocação	 da	 relação	
pessoal”,	 aponta-se	 uma	 “verdade”	 que	 se	 propõe	
inquestionável.	Esse	sentido	é	atribuído	em	função	do	
seguinte	recurso	linguístico:	
a) a conjunção “que”.
b)  a ausência de vírgulas. 
c)  o primeiro artigo definido. 
d)  a omissão do sujeito. 

CONHECIMENTOS GERAIS

11)	Em	 janeiro	 de	 2018,	 um	 país	 europeu	 assumiu	 pela	
primeira	 vez	 na	 história	 a	 presidência	 semestral	 do	
Conselho	da	União	Europeia	(EU).	O	país	em	questão,	
que	presidirá	o	Conselho	de	janeiro	a	junho/2018,	é:	
a) Bulgária
b) Portugal
c) Noruega
d) Croácia

12)	O	acordo	firmado	entre	países	europeus	que	entrou	em	
vigor	em	1995,	que	é	um	dos	mais	importantes	pilares	
da	União	Europeia	(EU),	e	que	trata	sobre	uma	política	
de	 abertura	 de	 fronteiras	 entre	 os	 países	 signatários	
e	 permite	 a	 livre	 circulação	 de	 pessoas	 denomina-se	
Acordo	de:
a) Maastricht
b) Roma
c) Lisboa
d) Schengen

13)	“Um	novo	ataque	de	sequestro	de	dados	(ransomware)	
afetou	países	do	Leste	Europeu	na	manhã	desta	quarta-
feira,	25,	e	começa	a	se	espalhar	pelo	mundo.	O	ataque	
afetou	as	 redes	do	aeroporto	de	Odessa,	na	Ucrânia,	
do	metrô	de	Kiev	e	alguns	bancos	russos,	reportaram	
empresas	de	segurança	e	o	banco	central	russo.	Além	
disso,	 já	há	casos	afetando	computadores	em	países	
como	Turquia,	Alemanha,	EUA	e	Coreia	do	Sul.”	

(Fonte:	O	Estadão	-	25/10/2017	-	adaptado)
	 O	nome	do	vírus	responsável	pelo	ataque	cibernético	

mencionado	no	texto	acima,	que	afetou	países	do	Leste	
Europeu	em	25/10/2017,	é:
a) Wanna Cry
b) NotPetya
c) Bad Rabbit
d) Lazarus

14)	O	 presidente	 Juan	 Manuel	 Santos,	 empossou	 nesta	
segunda-feira	(15)	os	magistrados	do	sistema	especial	
de	justiça	surgido	do	acordo	de	paz	com	a	ex-guerrilha	
FARC	e	que	julgará	os	crimes	mais	graves	do	conflito	
armado.	 “Alcançamos	 um	 modelo	 sem	 impunidade	
para	os	crimes	internacionais	e	contra	a	humanidade,	
que	também	respeita	nossa	Constituição	e	nossas	leis,	
e	os	tratados	internacionais	sobre	o	tema”,	assinalou	o	
presidente	durante	a	cerimônia	na	sede	do	governo.

(Fonte	-	Revista	Isto	É	-	15.01.18	-	adaptado)
	 FARC	 é	 um	 grupo	 guerrilheiro	 criado	 em	 1964,	 por	

Pedro	 Antonio	 Marín	 (também	 conhecido	 como	
Manuel	 Marulanda	 Vélez),	 que	 desenvolveu	 suas	
atividades	na/no:
a) Equador
b) Colômbia
c) Venezuela
d) Chile

15)	“Ser	relator	da	Lava-jato	mexeu	na	rotina	do	ministro	que	
mantinha	hábitos	simples	e	era	de	poucos	holofotes.	
O	novo	relator,	que	ocupa	hoje	o	gabinete	que	era	de	
Teori	 Zavaski,	 ex-relator	 da	 Lava-jato	 que	 morreu	 na	
queda	 de	 um	 avião,	 não	 pode	mais	 almoçar	 com	 os	
funcionários	 no	 bandejão	 do	 STF,	 está	 sempre	 com	
seguranças,	viaja	menos	para	ver	a	família,	e	tem	tido	
menos	 tempo	para	 ler	 algo	que	não	 seja	 relacionado	
com	o	maior	caso	de	corrupção	do	país.”	

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017)
	 O	relator	da	Operação	Lava	Jato	no	Supremo	Tribunal	

Federal	 mencionado	 no	 texto,	 que	 substituiu	 Teori	
Zavaski,	é:	
a) Luiz Fux
b) João Pedro Gebran Neto
c) Luiz Edson Fachin
d) José Antonio Dias Toffoli

16)	Em	2018,	o	governo	quer	conceder	à	iniciativa	privada	a	
exploração	do	turismo	em	três	parques	nacionais.	Hoje,	
apenas	 quatro	 parques	 brasileiros	 contam	 com	 esse	
tipo	de	serviço.	O	primeiro	parque	nacional	no	Brasil	
com	 manutenção	 e	 serviços	 concedidos	 à	 iniciativa	
privada	é	o:
a) Parque Nacional Marinho de Fernando de Noronha
b) Parque Nacional do Iguaçu
c) Parque Nacional da Chapada Diamantina
d) Parque Nacional da Serra da Capivara

17)	“A	 Prefeitura	 de	 Manaus	 decretou	 situação	 de	
emergencial	 social	 devido	 ao	 intenso	 processo	 de	
imigração	 dos	 indígenas	 da	 etnia	Warao	 para	 capital	
amazonense.	 Grupos	 estão	 acampados	 em	 viaduto	
e	 na	 Rodoviária	 de	 Manaus.	 A	 crise	 econômica	 e	 a	
falta	de	alimentos	fizeram	com	que	 indígenas	nativos	
deixassem	 o	 seu	 país.	 Mais	 de	 400	 índios	 estão	 na	
capital	do	Amazonas.”

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017	–	ADAPTADO)
	 Os	indígenas	da	etnia	Warao	que	estão	imigrando	para	

o	Brasil,	estão	fugindo	da	crise	político-econômica	de	
seu	país	de	origem	que	é:
a) A Venezuela
b) O Equador
c) A Guiana Francesa
d) O Suriname

18)	“Além	 do	 escândalo	 de	 doping	 envolvendo	 atletas	
russos	e	a	crise	da	baixa	venda	de	ingressos,	o	Comitê	
organizador	 da	 Olimpíada	 de	 Inverno	 de	 2018,	 tem	
outra	 grande	preocupação:	 o	 frio.	De	 acordo	 com	os	
organizadores	do	evento,	que	 iniciará	em	 fevereiro,	a	
abertura	da	competição	será	a	mais	fria	dos	últimos	20	
anos.”

(Fonte:	IG	Esportes	-	08/12/2017	-	adaptado)
	 Os	Jogos	Olímpicos	de	Inverno	de	2018	ocorreram	em:

a) Sapporo, Japão
b) Pequim, China
c) Sóchi, Rússia
d) PyeongChang, na Coreia do Sul



3IBFC_39

19)	“O	 empresário	 e	 idealizador	 do	 Instituto	 Inhotim,	
Bernardo	Paz,	foi	condenado	a	nove	anos	e	três	meses	
de	prisão	por	lavagem	de	dinheiro.	A	irmã	dele,	Virgínia	
Paz,	foi	condenada	pelo	mesmo	crime	a	cinco	anos	e	
três	meses,	em	regime	semiaberto.	O	Instituto	é	um	dos	
maiores	museus	a	céu	aberto	do	mundo,	sede	de	um	
dos	acervos	de	arte	contemporânea	mais	importantes	
do	Brasil.”	

(Fonte:	G1	-	16/11/2017	-	Adaptado)
	 O	 Instituto	 Inhotim,	 fundado	 em	 2006,	 localiza-se	 no	

estado	brasileiro:
a) Da Bahia
b) Do Acre
c) De Minas Gerais
d) Do Rio Grande do Sul

20)	O	brasileiro	Luiz	Gabriel	Tiago	é	um	dos	indicados	de	
2018	 para	 um	prêmio	 internacional	muito	 importante,	
por	criar	o	projeto	Pontinho	de	Luz	que	atua	no	combate	
à	fome	em	regiões	de	alta	vulnerabilidade.	

	 Pontinho	 de	 Luz	 é	 uma	 rede	 de	 solidariedade	 que	
conta	 com	 35	 mil	 pessoas,	 responsáveis	 por	 ações	
sociais	realizadas	no	Brasil	e	no	exterior,	com	recursos	
arrecadados	por	treinamentos	e	doações.

	 O	 prêmio	 para	 o	 qual	 Luiz	 Gabriel	 Tiago	 recebeu	 a	
indicação	para	o	ano	de	2018	é:
a) O prêmio Here For Good
b) O prêmio Indira Gandhi
c) O prêmio Mundial de Alimentação
d) O prêmio Nobel Da Paz

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21)	Considerando	 a	 realização	 do	 estudo	 das	 condições	
de	segurança	e	periculosidade	da	empresa,	efetuando	
observações	nos	locais	de	trabalho	e	discutindo-as	em	
equipe,	para	identificar	as	necessidades	no	campo	de	
segurança,	higiene	e	melhoria	do	trabalho;	e	a	prestação	
de	primeiros	socorros	no	local	de	trabalho,	em	caso	de	
acidente	ou	doença,	fazendo	curativos	ou	imobilizações	
especiais,	administrando	medicamentos	e	tratamentos	
e	 providenciando	 o	 posterior	 atendimento	 médico	
adequado,	para	atenuar	consequências	e	proporcionar	
apoio	e	conforto	ao	paciente;	é	correto	afirmar	que:		
a) São atribuições excluídas do perfil de atividades do 

Enfermeiro do trabalho
b) São atribuições do profissional Engenheiro do Trabalho
c) São atribuições concomitantes que podem ser exercidas 

pelo Enfermeiro do trabalho e o Engenheiro do trabalho
d) São atribuições do Enfermeiro do trabalho
 

22)	A	 Portaria	 nº	 06	 do	 DSST,	 de	 12/06/90,	 Art.	 1º,	 sub-
item	4.4.1,	 alínea	C	 alterou	 a	 norma	 regulamentadora	
–	NR4,	a	qual	deu	nova	 redação	aos	 itens	4.4	e	4.7	e	
ainda	revogou	a	norma	regulamentadora	NR-27.	Dentre	
as	 alterações,	 foi	 incluída	 a	 função	de	 enfermeiro	 do	
trabalho,	sendo	correto	afirmar:
a) Que deverá ser portador de certificado de conclusão 

de curso de graduação em enfermagem ministrado por 
Universidade ou Faculdade que mantenha curso de 
graduação em enfermagem

b) Que deverá ser portador de certificado de conclusão de 
curso de especialização em enfermagem do trabalho, 
em nível de pós-graduação, ministrado por Universidade 
ou Faculdade que mantenha curso de graduação em 
enfermagem

c) Que será facultado ser portador de certificado de 
conclusão de curso de graduação em enfermagem do 
trabalho, ministrado por Universidade ou Faculdade que 
mantenha curso de graduação em enfermagem

d) Que até 5 (cinco) anos após a formação da graduação 
de enfermagem, deverá ser portador de certificado de 
conclusão de curso de especialização em enfermagem 
do trabalho, em nível de pós-graduação, ministrado por 
Universidade ou Faculdade que mantenha curso de 
graduação em enfermagem para atuar como Enfermeiro 
do trabalho

23)	Considerando	o	dimensionamento	do	serviço	especial	
de	 segurança	 e	 em	 medicina	 do	 trabalho	 –	 SESMT,	
analise	as	alternativas	e	assinale	a	correta.
a) Local de trabalho com grau de risco 1, 2, 3 e 4, que 

possua de 3501 a 4000 empregados, deverá ter a 
atuação de 1 enfermeiro do trabalho

b) Hospitais, ambulatórios, maternidade, casas de saúde 
e de repouso, clínicas e estabelecimentos similares 
com mais de 250 (duzentos e cinquenta) empregados 
deverão contratar um enfermeiro em tempo integral

c) Local de trabalho com grau de risco 1 e 2, que possua 
de 101 a 250 empregados, deverá ter a atuação de 1 
enfermeiro do trabalho

d) Hospitais, ambulatórios, maternidade, casas de saúde e 
de repouso, clínicas e estabelecimentos similares com 
mais de 100 (cem) empregados deverão contratar um 
enfermeiro em tempo integral

24)	Analise	 as	 afirmativas	 abaixo	 e	 assinale	 a	 alternativa	
correta.
I. À Secretaria de Segurança e Medicina do Trabalho fica 

reservado o direito de controlar a execução do programa 
e aferir a sua eficácia.

II. Os profissionais integrantes do SESMT devem possuir 
formação e registro profissional em conformidade 
com o disposto na regulamentação da profissão e 
nos instrumentos normativos emitidos pelo respectivo 
Conselho Profissional, quando existente.

III. Os Serviços Especializados em Engenharia de 
Segurança e em Medicina do Trabalho devem ser 
compostos exclusivamente por Médico do Trabalho, 
Técnico de Segurança do Trabalho, Enfermeiro do 
Trabalho e Auxiliar ou Técnico em Enfermagem do 
Trabalho.

IV. A empresa que contratar outras para prestar serviços em 
seu estabelecimento pode constituir serviço especial de 
segurança e em medicina do trabalho – SESMT comum 
para assistência aos empregados das contratadas, sob 
gestão própria, desde que previsto em Convenção ou 
Acordo Coletivo de Trabalho.

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas
c) Apenas as afirmativas I e III estão corretas
d) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas
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25)	A	 norma	 regulamentadora	 NR-32	 tem	 por	 finalidade	
estabelecer	as	diretrizes	básicas	para	 implementação	
de	medidas	 de	 proteção	 à	 segurança	 e	 à	 saúde	 dos	
trabalhadores	 dos	 serviços	 de	 saúde,	 bem	 como	
daqueles	 que	 exercem	 atividades	 de	 promoção	 e	
assistência	à	saúde	em	geral,	sendo	correto	afirmar:
a) Para fins de aplicação desta NR, considera-se Risco 

Biológico a probabilidade da exposição ocupacional 
a agentes biológicos que são os microrganismos, 
geneticamente modificados ou não, as culturas de 
células, os parasitas, as toxinas e os príons

b) Ao Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional 
– PCMSO, será facultado contemplar o reconhecimento 
e a avaliação dos riscos biológicos

c) Os agentes biológicos de classe de risco 1 trazem risco 
individual elevado para o trabalhador e com probabilidade 
elevada de disseminação para a coletividade. 
Apresentam grande poder de transmissibilidade de um 
indivíduo a outro. Podem causar doenças graves ao ser 
humano, para as quais não existem meios eficazes de 
profilaxia ou tratamento

d) Fontes de exposição e reservatórios, vias de transmissão 
e de entrada, persistência do agente biológico no 
ambiente podem ser desconsiderados na identificação 
dos riscos biológicos mais prováveis em função da 
localização geográfica e da característica do serviço de 
saúde e seus setores

26)	Considerando	 a	 prevenção	 de	 acidentes,	 que	 possui	
norma	 específica	 (norma	 regulamentadora	 NR-5),	
assinale	a	alternativa	incorreta.
a) Devem constituir CIPA, por estabelecimento, e mantê-

la em regular funcionamento as empresas privadas, 
públicas, sociedades de economia mista, órgãos da 
administração direta e indireta, instituições beneficentes, 
associações recreativas, cooperativas, bem como 
outras instituições que admitam trabalhadores como 
empregados

b) A Comissão Interna de Prevenção de Acidentes - CIPA - 
tem como objetivo a prevenção de acidentes e doenças 
decorrentes do trabalho, de modo a tornar compatível 
permanentemente o trabalho com a preservação da 
vida e a promoção da saúde do trabalhador

c) O mandato dos membros eleitos da CIPA terá a duração 
de um ano, permitida uma reeleição

d) As disposições contidas na norma regulamentadora 
NR-5 não se aplicam aos trabalhadores avulsos e 
às entidades que lhes tomem serviços, observadas 
as disposições estabelecidas em Normas 
Regulamentadoras de setores econômicos específicos

27)	A	 segurança	 no	 trabalho	 requer	 algumas	
responsabilidades	 do	 empregado	 e	 do	 empregador,	
sendo	correto	afirmar	que:	
a) Cabe ao empregador quando considerar importante, 

informar aos trabalhadores sobre os resultados das 
avaliações ambientais realizadas no local de trabalho

b) Cabe ao empregador evitar a prevenção e limitação de 
riscos e medidas adotadas pela empresa

c) Cabe ao empregador informar os empregados sobre os 
riscos profissionais que possam originar-se nos locais 
de trabalho

d) Cabe ao empregado determinar procedimentos que 
devem ser adotados em caso de acidente ou doença 
relacionada ao trabalho

28)	O	Programa	de	Controle	Médico	de	Saúde	Ocupacional	
–	PCMSO	tem	como	objetivo	a	promoção	e	preservação	
da	saúde	do	conjunto	dos	seus	 trabalhadores,	sendo	
indispensável	sua	elaboração	e	implementação.	Sobre	
o	 que	 expressa	 a	 norma	 regulamentadora	 7,	 acerca	
desse	programa,	assinale	a	alternativa	incorreta.
a) Considerando os parâmetros para a monitorização 

da exposição ocupacional aos riscos à saúde, a 
espirometria é um exame complementar para avaliar a 
exposição aos aerodispersoides não fibrogênicos

b) Considerando os parâmetros para a monitorização da 
exposição ocupacional aos riscos à saúde, hemograma 
completo e plaquetas é exame para avaliar à exposição 
ao benzeno

c) Considerando os parâmetros para a monitorização da 
exposição ocupacional aos riscos à saúde, hemograma 
completo e contagem de plaquetas é exame para avaliar 
a exposição às radiações ionizantes

d) A determinação da concentração de chumbo no sangue 
é o único indicador biológico para controle da exposição 
ao chumbo inorgânico

29)	A	norma	regulamentadora	NR-6	considera	Equipamento	
de	Proteção	Individual	(EPI)	como	todo	dispositivo	ou	
produto,	 de	 uso	 individual	 utilizado	 pelo	 trabalhador,	
destinado	à	proteção	de	riscos	suscetíveis	de	ameaçar	
a	 segurança	 e	 a	 saúde	no	 trabalho.	Com	base	nessa	
norma,	assinale	a	alternativa	correta.
a) A empresa é obrigada a fornecer aos empregados, 

gratuitamente, EPI adequado ao risco, em perfeito 
estado de conservação e funcionamento sempre que 
as medidas de ordem geral não ofereçam completa 
proteção contra os riscos de acidentes do trabalho ou 
de doenças profissionais e do trabalho

b) A empresa é obrigada a fornecer aos empregados, 
gratuitamente, EPI adequado ao risco, em perfeito 
estado de conservação e funcionamento somente 
após as medidas de proteção coletiva estiverem sendo 
implantadas

c) A empresa é obrigada a fornecer aos empregados, 
gratuitamente, EPI adequado ao risco, em perfeito 
estado de conservação e funcionamento apenas para 
atender a situações de emergência

d) É vedado ao Serviço Especializado em Engenharia de 
Segurança e em Medicina do Trabalho - SESMT, ouvida 
a Comissão Interna de Prevenção de Acidentes - CIPA 
e trabalhadores usuários, recomendar ao empregador 
o EPI adequado ao risco existente em determinada 
atividade, já que somente a CIPA tem essa atribuição
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30)	A	 ergonomia	 do	 trabalho	 é	 definida	 na	 norma	
regulamentadora	 NR-17	 como	 a	 adaptação	
das	 condições	 de	 trabalho	 às	 características	
psicofisiológicas	 dos	 trabalhadores,	 de	 modo	 a	
proporcionar	 um	 máximo	 de	 conforto,	 segurança	 e	
desempenho	eficiente.	Analise	as	afirmativas	a	seguir	
e	assinale	a	alternativa	correta.
I. Na atividade comercial utilizando sistema de 

autosserviço e checkout, como supermercados, 
hipermercados e comércio atacadista; em relação ao 
mobiliário do checkout e às suas dimensões, incluindo 
distâncias e alturas, no posto de trabalho deve-se 
atender às características antropométricas de 90% dos 
trabalhadores, respeitando os alcances dos membros 
e da visão, ou seja, compatibilizando as áreas de visão 
com a manipulação;

II. Os equipamentos utilizados no processamento 
eletrônico de dados com terminais de vídeo devem 
disponibilizar a tela, o teclado e o suporte para 
documentos colocados de maneira que as distâncias 
olho-tela, olho-teclado e olho-documento sejam 
aproximadamente iguais.

III. Nas atividades que envolvam leitura de documentos 
para digitação, datilografia ou mecanografia fica 
facultado o fornecimento suporte adequado para 
documentos que possa ser ajustado proporcionando 
boa postura, visualização e operação, evitando 
movimentação frequente do pescoço e fadiga visual

IV. Para as atividades em que os trabalhos devam ser 
realizados de pé, devem ser colocados assentos para 
descanso em locais em que possam ser utilizados por 
todos os trabalhadores durante as pausas.

a) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas
c) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas
d) Apenas as afirmativas II e III estão corretas

31)	Existem	 inúmeras	 doenças	 relacionadas	 ao	 trabalho	
elencadas	em	portaria	própria	do	ministério	da	saúde.	
Considerando	 as	 doenças	 infecciosas	 e	 parasitárias	
relacionadas	 com	 o	 trabalho,	 assinale	 a	 alternativa	
correta.
a) A febre amarela é uma das doenças infecciosas e 

parasitárias relacionadas com o trabalho
b) Aurticária de contato está incluída entre as doenças 

infecciosas e parasitárias relacionadas com o trabalho
c) Dentre as doenças infecciosas e parasitárias 

relacionadas com o trabalho inclui-se a bagaçose
d) A encefalopatia tóxica aguda está incluída entre as 

doenças infecciosas e parasitárias relacionadas com o 
trabalho

32)	As	 condições	 sanitárias	 e	 de	 conforto	 nos	 locais	 de	
trabalho	estão	detalhadas	na	norma	 regulamentadora	
NR-24,	sendo	correto	afirmar:
a) Será facultado no lavatório o uso de material para a 

limpeza, enxugo ou secagem das mãos, com o uso de 
toalhas coletivas

b) Será exigido, no conjunto de instalações sanitárias, 
um lavatório para cada 100 (cem) trabalhadores nas 
atividades ou operações insalubres, ou nos trabalhos 
com exposição a substâncias tóxicas, irritantes, 
infectantes, alergizantes, poeiras ou substâncias que 
provoquem sujidade

c) As instalações sanitárias deverão ser separadas por 
sexo

d) As paredes dos sanitários deverão ser construídas em 
alvenaria de tijolo comum ou de concreto e desprovidas 
de material impermeável e lavável

33)	A	 sinalização	 de	 segurança	 deve	 ser	 utilizada	 nos	
locais	de	trabalho,	sendo	necessária	a	adoção	de	cores	
para	segurança	e	a	classificação,	rotulagem	preventiva	
e	ficha	com	dados	de	segurança	de	produto	químico	
com	a	finalidade	de	advertir	sobre	os	riscos	existentes.	
É	incorreto	afirmar:
a) O produto químico utilizado no local de trabalho deve 

ser classificado quanto aos perigos para a segurança e 
a saúde dos trabalhadores de acordo com os critérios 
estabelecidos pelo Sistema Globalmente Harmonizado 
de Classificação e Rotulagem de Produtos Químicos 
(GHS), da Organização das Nações Unidas

b) Que o uso de cores deve ser o mais reduzido possível, 
a fim de não ocasionar distração, confusão e fadiga ao 
trabalhador

c) As cores utilizadas nos locais de trabalho para identificar 
os equipamentos de segurança, delimitar áreas, 
identificar tubulações empregadas para a condução de 
líquidos e gases e advertir contra riscos, devem atender 
ao disposto nas normas técnicas oficiais

d) Que a utilização de cores dispensa o emprego de outras 
formas de prevenção de acidentes

34)	O	espaço	confinado	é	qualquer	área	ou	ambiente	não	
projetado	para	ocupação	humana	contínua,	que	possua	
meios	 limitados	 de	 entrada	 e	 saída,	 cuja	 ventilação	
existente	 é	 insuficiente	 para	 remover	 contaminantes	
ou	onde	possa	existir	a	deficiência	ou	enriquecimento	
de	 oxigênio	 de	 acordo	 com	 o	 item	 33.1.2	 da	 norma	
regulamentadora	NR-33.	Analise	as	afirmativas	a	seguir	
e	selecione	a	alternativa	correta.
I. Dentre as medidas técnicas de prevenção está a 

identificação, isolamento e sinalização dos espaços 
confinados para evitar a entrada de pessoas não 
autorizadas.

II. Inclui-se nas medidas técnicas de prevenção antecipar 
e reconhecer os riscos nos espaços confinados.

III. A ventilação com oxigênio puro deve ser disponibilizada 
pelo serviço como medida técnica de prevenção.

IV. A utilização de equipamento de leitura direta, 
intrinsecamente seguro, provido de alarme, calibrado 
e protegido contra emissões eletromagnéticas ou 
interferências de radiofrequência também é uma medida 
técnica de prevenção.

a) Estão corretas apenas as afirmativas II, III e IV
b) Estão corretas apenas as afirmativas I e II
c) Estão corretas apenas as afirmativas I,II e IV
d) Estão incorretas as afirmativas I,II, III e IV
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35)	De	 acordo	 com	 a	 Resolução	 COFEN	 no	 543/2017,	
que	 atualiza	 e	 estabelece	 parâmetros	 para	 o	
Dimensionamento	 do	 Quadro	 de	 Profissionais	 de	
Enfermagem,	 o	 dimensionamento	 do	 quadro	 de	
profissionais	 de	 enfermagem	 deve	 basear-se	 em	
características	relativas	ao	serviço	de	saúde,	serviço	de	
enfermagem	e	paciente.	A	partir	do	estabelecimento	do	
quantitativo	de	profissionais	para	atuação	no	serviço	
de	saúde	deverá	ser	acrescido	o	 índice	de	segurança	
técnica	(IST)	de	no	mínimo	
a) 10% do total, dos quais 5% são referentes a ausências 

previstas e 5% a ausências não previstas
b) 15% do total, dos quais 8,3% são referentes a férias e 

6,7% a ausências não previstas
c) 5% do total, sendo referente exclusivamente a ausências 

não previstas
d) 30% do total, dos quais 15% são referentes a férias/

faltas abonadas e 15% a ausências não previstas

36)	Um	enfermeiro	do	trabalho,	ao	tomar	conhecimento	de	
informação	pessoal	relativa	a	um	de	seus	subordinados,	
decidiu	compartilha-la	com	outros	membros	da	equipe.	
Por	ser	 informação	constrangedora,	o	 trabalhador	 foi	
vítima	de	difamação	dentro	da	equipe.	Considerando	a	
conduta	do	enfermeiro	é	correto	afirmar	que:
a) Realizou comentários que apenas dizem respeito à vida 

particular do membro da equipe, não sendo de interesse 
do serviço apurar, encaminhar ou aplicar qualquer 
medida

b) Realizou comentário, mas que na posição hierárquica 
superior, não teve o objetivo de prejudicar, apenas 
descontrair o ambiente de trabalho

c) Como não se trata de contravenção penal, não há que 
se falar em falta, seja ética ou administrativa

d) Promoveu ato compatível com  injúria, calúnia e 
difamação de membro da sua equipe, devendo 
responder eticamente pela sua conduta

37)	A	 lei	 no	 8080	 de	 1990	 dispões	 sobre	 as	 condições	
para	 promoção,	 proteção	 e	 recuperação	 da	 saúde,	
a	 organização	 e	 o	 funcionamento	 dos	 serviços	
correspondentes,	sendo	incorreto	afirmar	que:
a) A execução de ações de saúde do trabalhador não está 

incluída nos objetivos do Sistema Único de Saúde (SUS), 
já que é legislação específica e exclusiva do ministério 
do trabalho através das normas regulamentadoras 

b) É objetivo do Sistema Único de Saúde (SUS) a 
identificação e divulgação dos fatores condicionantes e 
determinantes da saúde

c) É objetivo do Sistema Único de Saúde (SUS) a 
assistência às pessoas por intermédio de ações de 
promoção, proteção e recuperação da saúde, com a 
realização integrada das ações assistenciais e das 
atividades preventivas

d) A assistência terapêutica integral, inclusive farmacêutica, 
está incluída entre a execução de ações promovidas 
pelo Sistema Único de Saúde (SUS)

38)	Sobre	 atividades	 e	 respectivo	 grau	 de	 insalubridade,	
como	 previsto	 na	 norma	 regulamentadora	 15,	 é	
incorreto	afirmar:
a) Fabricação de produtos parasiticidas, inseticidas e 

raticidas contendo compostos de arsênico é atividade 
com grau de insalubridade máximo

b) Fabricação e transporte de cal e cimento nas fases de 
grande exposição a poeiras é atividade com grau de 
insalubridade mínimo

c) Trabalho em  serviços de emergência, como Pronto 
Socorros, é atividade com grau de insalubridade máximo

d) Trabalho em pacientes em isolamento por doenças 
infectocontagiosas é atividade com grau de insalubridade 
máximo

39)	Assinale	 a	 	 alternativa	 correta,	 considerando	 a	 lei	
complementar	30/96	de	Divinópolis-MG.	

	 É	reconhecido	o	direito	do	indivíduo	,	como	sujeito	das	
ações	e	serviços	em	saúde	,	de:
I. Ter garantido e respeitado o sigilo sobre os dados 

pessoais revelados.
II. Obter informações e esclarecimentos adequados a 

respeito das ações e serviços de saúde prestados , 
sobre situações atinentes à saúde coletiva e, quando 
for o caso , sobre seu estado de saúde , a evolução 
do quadro nosológico e possíveis alternativas de 
tratamento.

III. Decidir livremente sobre a aceitação ou recusa à 
assistência oferecida pelos serviços de saúde e pela 
sociedade , salvo em casos que caracterizem riscos à 
saúde da coletividade.

a) Os itens I, II e III são corretos
b) Apenas o item II é correto
c) Apenas os itens II e III são corretos
d) Apenas os itens I e III são corretos

40)	O	 Ministério	 da	 Saúde,	 através	 da	 portaria	 no	 1.823,	
de	23	de	agosto	de	2012,	 instituiu	a	política	nacional	
de	 saúde	 do	 trabalhador	 e	 da	 trabalhadora,	 na	 qual	
foram	seguidos	princípios	e	diretrizes,	sendo	incorreto 
afirmar	que:
a) O princípio da participação da comunidade, dos 

trabalhadores e do controle social foi incluído dentre os 
princípios norteadores da portaria no 1.823, de 23 de 
agosto de 2012 do Ministério da Saúde

b) O princípio da universalidade foi incluído dentre os 
princípios norteadores da portaria no 1.823, de 23 de 
agosto de 2012 do Ministério da Saúde

c) O princípio da unificação das unidades de saúde foi 
consagrado como um de seus princípios, com o objetivo 
de diminuir custos e gastos

d) O princípio da hierarquização foi incluído dentre os 
princípios norteadores da portaria no 1.823, de 23 de 
agosto de 2012 do Ministério da Saúde
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QUESTÃO	DISCURSIVA
Transcreva a resposta da questão discursiva de 20 a 30 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartão de respostas.

	 Você	é	Enfermeiro	do	Ambulatório	de	Saúde	do	Trabalhador	de	uma	Instituição	de	Saúde	e	assumiu	a	chefia	do	local	
recentemente.	A	partir	de	um	diagnóstico	situacional	da	unidade,	você	identificou	problemas	com	a	atualização	da	
vacinação	dos	trabalhadores.	Conhecendo	a	legislação	vigente	e	aspectos	técnico-científicos	dos	imunobiológicos,	
cite	as	ações	que	serão	realizadas	para	o	adequado	controle	da	vacinação	dos	trabalhadores	na	unidade	e	quais	os	
imunobiológicos	(vacina,	dose,	volume	e	via	de	administração)	que	deverão	ser	administrados.
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